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直线运动
一、单选题（本大题共5小题，共20.0分）
一质点做速度逐渐增大的匀加速直线运动，在时间间隔t内位移为s，动能变为原来的9倍，该质点的加速度为（　　）
A. [image: image111.png]



B. [image: image2.png]%




C. [image: image3.png]



D. [image: image4.png]



（2018陈笑整理）A
（理综物理思路拓展）【分析】
由题意知，动能变为原来的9倍，可解得末速度和初速度的倍数关系，结合位移公式，可分别求出初速度和末速度，再由加速度的定义求得质点的加速度；
本题是匀变速直线运动规律的直接运用，解答此题的关键是用好题目给定的条件：在时间间隔t内位移为s，动能变为原来的9倍。
【解答】
设初速度为v0，末速度为vt，加速度为a，则位移为：[image: image5.png]1
s=—(vo+ vt
F Vot Ve



，初动能为[image: image6.png]_mv,



，末动能为[image: image7.png]_mvy



，
因为动能变为原来的9倍，所以有[image: image8.png]



 联立解得：[image: image9.png]


；[image: image10.png]



由加速度定义可得：[image: image11.png]


，故A正确，BCD错误。
故选A。

[image: image103.png]


汽车以10m/s的速度在马路上匀速行驶，驾驶员发现正前方15m处的斑马线上有行人，于是刹车礼让，汽车恰好停在斑马线前，假设驾驶员反应时间为0.5s，汽车运动的v-t图如图所示，则汽车的加速度大小为（　　）
A. 20m/s2
B. 6m/s2
C. 5m/s2
D. 4m/s2
（2018陈笑整理）C
（理综物理思路拓展）解：设匀减速直线运动花费的时间为t，根据v-t图象的面积代表物体通过的位移可知：15=10×0.5+[image: image12.png]10+0




t
，解得匀减速运动的时间为：t=2s，
所以匀减速的加速度为：a=[image: image13.png]


=[image: image14.png]


=-5m/s2，加速度大小为5m/s2．
故选：C
汽车在驾驶员反应时间内仍做匀速直线运动，刹车后做匀减速运动，根据总位移等于15m列式，求出匀减速直线运动花费的时间，再求匀减速直线运动的加速度大小．
本题要求同学们掌握匀变速直线运动的速度时间关系式和位移时间关系式，知道在驾驶员反应时间内汽车做匀速运动．注意汽车刹车的末速度为0．
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甲、乙两物体从同一点出发且在同一条直线上运动，它们的位移-时间（x-t）图象如图所示，由图象可以得出在0-4s内（　　）
A. 甲、乙两物体始终同向运动
B. 4s时甲、乙两物体间的距离最大
C. 甲的平均速度等于乙的平均速度
D. 甲、乙两物体间的最大距离为6m


	


（2018陈笑整理）C
（理综物理思路拓展）解：A、x-t图象的斜率等于速度，可知在0-2s内，甲、乙都沿正向运动，两者同向运动．2-4s内，甲沿负向运动，乙仍沿正向运动，两者反向运动，故A错误．
BD、0-2s内两者同向运动，甲的速度较大，两者距离逐渐增大，2s后甲反向运动，乙仍沿原方向运动，两者距离逐渐减小，则2s时甲、乙两物体间的距离最大，最大距离为S =4m-1m=3m，故BD错误．
C、由图知在0-4s内甲乙的位移都是2m，平均速度相等，故C正确．
故选：C 
根据图象可知两物体同时同地出发，位移图象的斜率等于速度，通过分析两物体的运动情况，来分析两者的最大距离．
本题关键掌握位移图象的基本性质：横坐标代表时刻，而纵坐标代表物体所在的位置，图象的斜率等于物体运动的速度，斜率的正负表示速度的方向，质点通过的位移等于x的变化量△x．
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如图所示的光滑斜面长为l，宽为b，倾角为θ，一物块（可看成质点）沿斜面左上方顶点P以初速度v0水平射入，恰好从底端Q点离开斜面，则（　　）
A. 物块由P点运动到Q点所用的时间t=2[image: image15.png]21
gsind





B. 物块由P点运动到Q点所用的时间t=2[image: image16.png]



C. 初速度v0=b[image: image17.png]



D. 初速度v0=b[image: image18.png]lgsind
21





（2018陈笑整理）D
（理综物理思路拓展）【分析】
小球在光滑斜面有水平初速度，做类平抛运动，根据牛顿第二定律求出物体下滑的加速度，根据沿斜面向下方向的位移，结合位移时间公式求出运动的时间，根据水平位移和时间求出入射的初速度。
解决本题的关键知道小球在水平方向和沿斜面向下方向上的运动规律，结合牛顿第二定律和运动学公式灵活求解。
【解答】
AB.根据牛顿第二定律得物体的加速度为：[image: image19.png]~ mgsind

= gsind



，根据[image: image20.png]| = —at



得：[image: image21.png]21
gsinf




，故AB错误；
CD.入射的初速度为：[image: image22.png]


，故C错误，D正确。
故选D。

[image: image106.png]


利用传感器与计算机结合，可以绘制出物体运动的图象．某同学在一次实验中得到一沿平直轨道运动小车的速度一时间图象如图所示，由此图象可知（　　）
A. 小车在20s～40s做加速度恒定的匀变速直线运动
B. 20s末小车回到出发点
C. 小车0～10s内的平均速度大于10～20s内的平均速度
D. 小车10～30s内的加速度方向相同



	


（2018陈笑整理）D
（理综物理思路拓展）解：A、根据v-t图象的斜率等于加速度，可知小车在20s-30s内和30s-40s内加速度大小相等、方向相反，因此在20s-40s内小车做的不是匀变速直线运动．故A错误．
B、在前20s内小车一直沿正方向运动，则20s末小车没有回到出发点，故B错误．
C、根据图线与坐标轴所围的面积在数值上表示位移的大小，可知小车在0-10s内的位移小于10-20s内位移，而时间相等，则小车0-10s内的平均速度小于10-20s内的平均速度．故C错误．
D、速度图象斜率的正负表示加速度的方向，则知小车10-30s内的加速度方向相同，故D正确．
故选：D 
在v-t图象中，图象切线的斜率表示加速度的大小，图线与坐标轴所围的面积在数值上表示位移的大小，平均速度等于位移与时间之比．结合相关知识分析．
本题考查读图能力，关键从数学意义来理解图象的物理意义：斜率表示加速度，面积表示位移．

二、多选题（本大题共4小题，共16.0分）
2014年10月24日02时00分，我国自行研制的探月工程三期再人返回飞行试验器，在西昌卫星发射中心用长征三号丙运载火箭发射升空，我国探月工程首次实施的再入返回飞行试验首战告捷．假设月球是一个质量为M，半径为R的均匀球体．万有引力常数为C，下列说法错误的是（　　）
A. 在月球上发射一颗环绕其表面运行的卫星，它的最小周期为2πR[image: image23.png]GM




B. 在月球上发射一颗环绕其表面运行的卫星，它的最大运行速度为[image: image24.png]GM




C. 在月球上以初速度ν0竖直上抛一个物体，物体落回到抛出点所用时间为[image: image25.png]


​
D. 在月球上以初速度ν0竖直上抛一个物体，物体上升的最大高度为[image: image26.png]2 2
RV




（2018陈笑整理）BCD
（理综物理思路拓展）【分析】
物体在月球表面时，万有引力等于重力，列式求出月球表面的重力加速度；
由万有引力提供向心力表示出线速度和周期进行求解；
根据竖直上抛运动公式求解物体上升的最大高度和时间。
本题是竖直上抛运动公式和万有引力的综合应用，它们之间联系的纽带是重力加速度g，要比较一个物理量大小，我们可以把这个物理量先表示出来，再进行比较，是一道好题。
【解答】
A.在月球上发射一颗环绕其表面运行的卫星，根据万有引力提供向心力得：[image: image27.png]


，它的最小周期为：[image: image28.png]


，故A正确；
B.第一宇宙速度是近地卫星的环绕速度，也是最大的圆周运动的环绕速度，根据万有引力提供向心力得：[image: image29.png]


，得：[image: image30.png]


，故B错误；
C.忽略月球自转的影响，根据万有引力等于重力列出等式：[image: image31.png]G——=mg



，解得：[image: image32.png]


，在月球上以初速度v0竖直上抛一个物体，物体落回到抛出点所用时间：[image: image33.png]v 2v R
g GM




，故C错误；
D.物体上升的最大高度：[image: image34.png]2 522
vy Rivg
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，故D错误。
本题选错误的，故选BCD。

物体沿一直线做匀加速直线运动，已知它在第2s内的位移为4.0m，第3s内的位移为6.0m，则下列判断中正确的是（　　）
A. 它的加速度大小是2.0m/s2
B. 它在前7s内的位移是56m
C. 它的初速度为零
D. 它在第2s末的速度为 5.0m/s
（2018陈笑整理）AD
（理综物理思路拓展）解：
A、据△x=aT2可得加速度a=[image: image35.png]


=2m/s2，故A正确；
B、根据匀变速直线运动规律的推论△x=aT2可知，x2-x1=x3-x2，可得第1s内的位移为2m，2s-7s内位移x′=v2t+[image: image36.png]


at2=5×5[image: image37.png]+—XZXS2
2



=50m，前7s内位移x=2+4+6+50=62m，故B错误；
C、由B知第1a内的位移为2m，根据x=v[image: image38.png]


at2，可知物体的初速度不为零，故C错误；
D、第2s到第3s内的总位移为10m，时间为2s，根据平均速度定义可知，平均速度为5m/s，等于中间时刻的速度，即2s末的速度大小为5m/s，故D正确．
故选：AD 
根据匀变速直线运动的规律及其推论进行分析求解即可．
掌握匀变速直线运动的速度时间关系位移时间关系及其推论△x=aT2是正确解题的关键．

[image: image107.png]


甲乙两车在一平直道路上同向运动，其v-t图象如图所示．若图中△OPQ的面积为s0，初始时，甲车在乙车前方△s处．则下列说法正确的是（　　）
A. 若t=[image: image39.png]t



时相遇，则△s=[image: image40.png]



B. 若t=t0时二者相遇，则t=2t0时二者还会再次相遇
C. 若t=t0时二者相遇，则到二者再次相遇时乙共走了10s0
D. 若t=[image: image41.png]3t



时相遇，则到这次相遇甲走了[image: image42.png]98¢






	


（2018陈笑整理）CD
（理综物理思路拓展）解：A、若t=[image: image43.png]t



时相遇，由于两图线围成的面积之差小于[image: image44.png]


，则[image: image45.png]As<—
2



，故A错误．
B、若t=t0时二者相遇，两图线围成的面积之差为s0，t=2t0时，两图线围成的面积之差为2s0，可知t=2t0时两车不会相遇，故B错误．
C、若t=t0时二者相遇，通过几何关系，以及图线围成的面积知，t=3t0时，两者再次相遇，根据几何关系知，乙走的位移s=s0+[image: image46.png]! 3 3t 9t
— %3y, x 3ty ==v
> 0 0~ 5ok



+s0，而[image: image47.png]So =

“Volo



，所以s=10s0，故C正确．
D、若t=[image: image48.png]3t



时相遇，此时甲车的位移[image: image49.png]1 3 3t 9 X
— XV Xty ==V
5 5Y0 " S gYab



，而[image: image50.png]So =

“Volo



，此时[image: image51.png]


，故D正确．
故选：CD．
速度时间图线围成的面积表示位移，结合图线围成的面积之差，结合几何知识分析判断．
本题考查了运动学中的追及问题，抓住速度时间图线围成的面积表示位移分析判断，本题对数学知识能力要求较高，要理清两车之间的位移关系．

某物体运动的速度图象如图所示，根据图象可知（　　）

[image: image108.png]



A. 0-5s内的位移为10m
B. 0-2s内的加速度为1m/s2
C. 第1s末与第3s末的速度方向相同
D. 第1s末与第5s末加速度方向相同
（2018陈笑整理）BC
（理综物理思路拓展）解：A、速度时间图象与时间轴围成的面积表示物体通过的位移，则物体在0～5s内的位移x=[image: image52.png]


×（2+5）×2=7m，故A错误．
B、0～2s内的加速度为a=[image: image53.png]


=[image: image54.png]


m/s2=1m/s2，故B正确．
C、第1s末与第3s末的速度都是正值，所以速度方向相同，故C正确．
D、第1s末所在位置的图象斜率为正值，第5s末的所在位置的图象斜率为负值，所以第1s末与第5s末的加速度方向相反，故D错误．
故选：BC 
速度时间图象与时间轴围成的面积等于物体在该段时间内的位移；图象的斜率等于物体的加速度．根据斜率的正负分析加速度的方向．
解答本题应抓住三点：（1）速度的正负表示物体速度的方向；（2）面积的正负表示物体位移的方向；（3）图象的斜率等于物体的加速度．

三、填空题（本大题共2小题，共8.0分）
一个质点沿半径为R的圆周运动一周，回到原地．它在运动过程中路程大小为______m，位移大小为______m．
（2018陈笑整理）2πR；0
（理综物理思路拓展）解：只要是物体在运动，物体的路程就要增加，所以路程的最大值是在最后停止运动的时候，此时的路程为圆的周长，即为2πR；
位移是从初位置到末位置的有向线段，质点沿半径为R的圆周运动一周，回到原地，所以位移为0．
故答案为：2πR，0
位移是指从初位置到末位置的有向线段，位移是矢量，有大小也有方向；
路程是指物体所经过的路径的长度，路程是标量，只有大小，没有方向．
本题就是对位移和路程的考查，掌握住位移和路程的概念就能够解决了．

[image: image109.png]v/ (mss)




如图，A是半径为R的光滑圆弧轨道的最低点，B、C为可视为质点的两小球，将B放在A点正上方h处，将C放在离A点很近的轨道上，同时由静止释放B、C两球（忽略空气阻力）．当B球下落到A点时恰好与C球相遇，h的最小值应为______；将C球向A点移动至原AC弧的中点，再次同时释放两球，仍当B球下落到A点时恰好与C球相遇，h的最小值将______（选填“减小”、“不变”或“增大”）．
（2018陈笑整理）[image: image55.png]


；不变
（理综物理思路拓展）解：C球沿光滑圆弧轨道做简谐运动（由于C放在离A点很近的轨道上，可认为摆角θ＜5°）．此振动与一个摆长为R的单摆振动模型相同，故此等效摆长为R，B球下落到A点时恰好与C球相遇，C球第1次经过A点就和B球相遇，时间最短，此时h有最小值
因此C球第1次到达A处的时间为：[image: image56.png]omtr=L1oo
TP
C 4 g g



 
B球做自由落体运动，下落到A点的时间为[image: image57.png]


 
两球相遇有：tB=tC 
解得h=[image: image58.png]


 
将C球向A点移动至原AC弧的中点，C球依然做间谐运动，此振动动与一个摆长为R的单摆振动模型相同，故C球到A点的时间不变
再次同时释放两球，仍当B球下落到A点时恰好与C球相遇，h的最小值依然将不变．
故答案为：[image: image59.png]


；不变
C球在光滑圆弧轨道的运动近似于一个单摆模型，计算出到A点的时间；B球做自由落体运动，两球相遇，则到达A点的时间相等，建立等式求出h的最小值．
解答本题的关键是掌握单摆的周期公式．将C球的运动等效于一个摆长为R的单摆的运动．

四、实验题探究题（本大题共4小题，共36.0分）
某同学让重锤做自由落体运动，利用打点计时器打出的纸带来测量当地的重力加速度．该同学在实验中得到6条纸带，如图所示为其中一条，在纸带上取6个计数点，两个相邻计数点间的时间间隔为T=0.02s．其中1、2、3点相邻，4、5、6点相邻，在3点和4点之间还有若干个点．s1是l、3两点的距离，s3是4、6两点的距离，s2是2、5两点的距离．
[image: image60.png]


 
（1）测sl、s2、s3后，点2速度的表达式v2= ______ 
（2）该同学测得的数据是s1=4.00cm，s2=19.30cm，s3=8.72cm，根据数据求出重力加速度g= ______ rn/s2（保留三位有效数字）．
（2018陈笑整理）[image: image61.png]


；9.72
（理综物理思路拓展）解：（1）根据中点时刻的速度等于平均速度得：
v2=[image: image62.png]


；
v5=[image: image63.png]


 
（2）根据匀加速直线运动位移速度公式可知：
2gs2=v52-v22 
代入数据解得：g=9.72m/s2 
故答案为：[image: image64.png]


；9.72 
（1）点2是点1、3的中点时刻，其速度等于1、3点的平均速度，
（2）根据匀加速直线运动位移速度公式即可求得加速度g 
本题主要考查了匀加速直线运动的基本规律，质点中点时刻的速度等于其平均速度，难度不大．

小李家的一个水龙头拧不紧，水一滴一滴不停地滴落到地上．小李发现，第一滴水碰地的同时，第二滴水刚好从水龙头处下落．他为了测算水滴下落的平均速度，找来了秒表和卷尺．首先量出水龙头口离地面的高度h，再用秒表计时．当他听到某一水滴滴在地上声音的同时，开启秒表开始计时，并数“1”，以后每听到一声水滴声，依次数“2、3…”，一直数到“n”时，按下秒表停止计时，读出秒表的示数为t．
[image: image65.png]


 
（1）水滴在空中运动的平均速度的表达式为______ ；
（2）测得 

	次数
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	高度h（m）
	0.2
	0.3
	0.4
	0.5
	0.6
	0.8

	平均速度v（m/s）
	0.97
	1.19
	1.38
	1.54
	1.68
	1.95


h=1m，当数到n=20时秒表的示数 t=8.7s，则水滴下落的平均速度为______  m/s；
（3）小李为了进一步找出水滴下落的平均速度和下落高度的关系，又做了以下实验：找来一块挡板，让水滴落在挡板上．改变挡板和水龙头口之间的距离h，并仔细调节水龙头滴水的快慢，使得总是在前一滴水滴到挡板上的同时，后一滴水刚好开始下落．计时方法仍和上面一样．他从实验中又获得了如下表所示的6组数据（连同上面的一组共有7组数据）．请选取合适的坐标轴，标上数据和单位，作出相应的图象，并根据图象写出平均速度和下落高度的函数关系为______ ．
（2018陈笑整理）[image: image66.png](n—1h




；2.18；[image: image67.png]=4.8h

)




（理综物理思路拓展）解：（1）n滴水所经过的路程为s=（n-1）h，水滴的平均速度[image: image68.png]


=[image: image69.png]


=[image: image70.png](n—1h




；
（2）代入数据，有：[image: image71.png]


=[image: image72.png]


=[image: image73.png](n—1h




=[image: image74.png](20-1) x 1
87

~2.18m/s



；
（3）先得到速度的平方，如下表所示； 
	次数
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	高度h（m）
	0.2
	0.3
	0.4
	0.5
	0.6
	0.8

	平均速度（m/s）
	0.97
	1.19
	1.38
	1.54
	1.68
	1.95

	平均速度平方（m2/s2）
	0.94
	1.42
	1.90
	2.37
	2.82
	3.80


做平均速度平方与高度的关系图，先描点，后用平滑的曲线连接起来，如图所示：
[image: image75.png]


 
从图象上可以看出，水滴在空中运动平均速度的平方（[image: image76.png]


）2与下落高度h成正比；
斜率为：[image: image77.png]NG§
Ah




[image: image78.png]3.8-0.94
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故表达式为：[image: image79.png]=4.8h

)



；
故答案为：（1）[image: image80.png](n—1h




；（2）2.18；（3）如图所示，[image: image81.png]=4.8h

)



．
（1）水滴移动的距离为h，在时间t内滴出n滴水，所经过的路程为（n-1）h，再根据公式v=[image: image82.png]


计算出水滴的平均速度；
（2）根据第一问表达式，代入数据计算即可；
（3）把表格中的点描到图象中，再连线；然后根据正比例函数图象确定水滴在空中运动平均速度的平方（[image: image83.png]


）2与下落高度h的关系．
本题关键是明确实验原理，然后用图象法处理实验数据，要画直线，直线形象、直观，便于说明规律．


科技馆中有一个展品（展品周围环境较暗），该展品有一个不断均匀滴水的龙头（刚滴出的水滴速度为零），在平行频闪光源的照射下，可以观察到一种奇特的现象：只要耐心地缓慢调节水滴下落的时间间隔，在适当的情况下，看到的水滴好象都静止在各自固定的位置不动，如图中A、B、C、D所示．该展品的最大高度为2m，重力加速度g=10m/s2．
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（1）要想出现图中这一现象，滴水时间间隔应为T= ______ s，光源闪光频率为f= ______ Hz．
（2）若将滴水时间间隔减小为现在的一半，请将观察到的现象画在刻度尺图中（水滴用点表示即可）．
（3）若将现在的光源闪光频率f略微调大一些，则将观察到的奇特现象为______ ．

（2018陈笑整理）0.2；5；水滴在逐渐上升

（理综物理思路拓展）解：（1）每隔相等时间间隔滴一滴水，以及每隔相等时间闪光一次，会看到水滴好像静止不动．
根据△y=gT2得：T=0.2s 
光源闪光频率为：f=[image: image85.png]


=5Hz 
（2）如图所示；
[image: image86.png]200



 
（3）若将目前的光源闪光频率f略微调大一些，闪光的周期变短，则将观察到的奇特现象为水滴在逐渐上升
故答案为：（1）0.2，5； （2）如图（水滴应出现在5、20、45、80、125、180cm处）；（3）水滴在逐渐上升．
水滴做自由落体运动，只要缓慢调节水滴的时间间隔，即每隔相等时间滴一滴水，只要每隔相等时间闪光一次，就会看到水滴好像静止不动，每滴一滴水的时间间隔和闪光的间隔相等．
解决本题的关键知道滴水的时间间隔和闪光的间隔相等，以及掌握匀变速直线运动的推论，在相邻的相等时间间隔内的位移之差是一恒量，即△x=aT2．


一个同学在研究小球自由落体运动时，用频闪照相连续记录下小球的位置如图所示．已知闪光周期为[image: image87.png]30



s，测得x1=7.68cm，x3=12.00cm，用上述数据通过计算可得小球运动的加速度约为______ m/s2，图中x2约为______ cm．（结果保留3位有效数字）

[image: image110.png]





（2018陈笑整理）9.72；9.84
（理综物理思路拓展）解：小球做自由落体运动，在连续相等的时间间隔内位移差值为一个恒量，故：
x2-x1=2gT2 
x3-x2=2gT2 
解得：g=[image: image88.png]


=[image: image89.png](12.00-7.68) x 0.01

1 2
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(30)



=9.72m/s2 
x2=[image: image90.png]X; X3 7.68+12.00
= ———Cm
2




=9.84cm 
故答案为：9.72m/s2 ，9.84cm．
在匀变速直线运动中，在连续相等的时间间隔内位移差值为一个恒量，即：△x=aT2．
本题关键是明确匀变速直线运动的推论“匀变速直线运动中，在连续相等的时间间隔内位移差值为一个恒量”，不难．


五、计算题（本大题共1小题，共10.0分）
小轿车以20m/s的速度在平直公路上匀速行驶，司机突然发现正前方有个收费站，经10s后司机才刹车，使车匀减速运动10s恰停在缴费窗口，缴费后匀加速到20m/s后继续匀速前行．已知小轿车刹车时的加速度为2m/s2，停车缴费所用时间为30s，启动时加速度为1m/s2．
（1）司机是在离收费窗口多远处发现收费站的．
（2）因国庆放假期间，全国高速路免费通行，小轿车可以不停车通过收费站，但要求轿车通过收费窗口前9m区间速度不超过6m/s，则国庆期间该小轿车应离收费窗口至少多远处开始刹车？因不停车通过可以节约多少时间？

（2018陈笑整理）解：（1）根据题意，设司机匀速运动位移为s1；减速运动时间为t2，位移为s2．
s1=vt1=20×10=200（m）
减速的位移[image: image91.png]


=[image: image92.png]20
Z x10m = 100m



，
司机是在离收费窗口的距离x=200+100m=300m．
（2）根据题意轿车应该在收费窗口前9m处速度减为6m/s，设车减速位移为s1′，
由[image: image93.png]_.2 2
2as = v{—v,



，
[image: image94.png]


，
所以，轿车应离收费窗口91+9=100（m）处开始刹车．
设停车收费后加速时间为t3，位移为s3，则有：[image: image95.png]20
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若停车收费经过窗口前100m到窗后200m的总时间为：t1+t2+t3=10+30+20=60（s）
若不停车收费也是窗前100m开始刹车，时间为：[image: image97.png]Vo
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，
窗口前匀速时间：[image: image98.png]


 
窗口后加速到20m/s所用时间为：[image: image99.png]Vivo 20-6
= =——-==14s




 
加速运动的位移由：[image: image100.png]S = Vot + —at



得，[image: image101.png]1 2
sy =6x14+=x1x14
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=182m，
窗口后还有200-182=18（m）匀速运动，其时间为：[image: image102.png]18
t,=—s=0.9s
20



 
若不停车经过窗口前100m到窗口后200m的总时间为：t4+t5+t6+t7=7+1.5+14+0.9=23.4（s）
所以不停车通过可以节约时间为60-23.4=36.6（s）的时间．
答：（1）司机是在离收费窗口300m处发现收费站的．
（2）国庆期间该小轿车应离收费窗口100m远处开始刹车，因不停车通过可以节约36.6s时间．

（理综物理思路拓展）（1）解出匀速运动的位移，再解出匀减速运动的位移，两位移相加即为要求的距离．
（2）分段研究，收费时总时间为：减速到0的时间，加上收费的时间，再加上加速到20m/s的时间．
不收费时的总时间为：减速到6m/s的时间，加上匀速运动的时间，加上加速到20m/s的时间，还要加上匀速运动的时间．
上述时间的差值即为节约的时间．
此题运动的过程复杂，轿车经历减速、匀速、加速，加速度、位移、时间等都不一样．分析这样的问题时，要能在草稿子上画一画运动的过程图，找出空间关系，有助于解题．此题有一定的难度，是一道好题．
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